

习儒明礼·尼山有爱 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

邹城市兴隆小学活用校园文化资源 学生默默爱上传统文化

记者 汪泷 通讯员 王静

中华民族的历史进展连绵五千年，积存了丰厚的精神财富，它是中华民族智慧的结晶。邹城市兴隆小学结合优秀传统文化“两创”示范点建设，让中华优秀传统文化走进校园，努力把学校创建成为弘扬中华优秀传统文化的特色学校。



千名师生共同挥毫泼墨。

随文潜入校 育人细无声

今年，邹城市兴隆小学结合优秀传统文化“两创”示范

点建设，成立了“邹城市兴隆小学优秀传统文化‘两创’示范点工作小组”；并通过讨论制定了《邹城市兴隆小学优秀传统文化“两创”示范点建设工作方案》，为以后的传统文

化教育提供了组织保障和工作方向。

众所周知，校园环境是校园文化的重要载体。为此，学校有目的、有选择地在校园环境中融入中华优秀传统

文化元素，加强传统文化教育，提高学校文化品位。

高长悦介绍，学校充分利用墙体、走廊、宣传栏等载体适时展示成语故事、古典诗词、传统艺术等传统文化，让学生随时随地都沉浸在传统文化的包围之中，潜移默化中影响学生。“久而久之，学生会被传统文化所吸引，从而爱上中华优秀传统文化。”

在《方案》的指导下，学校开辟了墨花苑、羲之书苑、会稽山、兰亭阁、书法长廊，巧妙地把中华优秀传统文化元素融入校园环境中。同时，学校建设了“汉字的演变”“古人天真烂漫简笔画”文化墙，地面则打造了千字文大道、甲骨文乐园，就连学校的楼梯台阶展示的也是《弟子规》。

寓教又寓乐 树我文化心

校园活动是学生的第二课堂，也是中华优秀传统文化“两创”的重要载体。而小学生又非常喜爱丰富多彩的校园活动，更乐于参与校园活动，丰富的传统文化活动，能通过寓教于乐的形式，让孩子们亲身融入到传统文化的海洋当中，以易于接受并理解的形式，帮助他们从小树立文化自信。

高长悦告诉记者，学校抓住这一点，今年先后组织开展了系列传统文化活动，“永和之春”书法节、古诗词默写比赛、诗词楹联大赛、小学生书画比赛、春节征文、束脩礼、春联进万家等，活动的开展提高了学校师生对中华优秀传统文化的认识，激发了学生学习传统文化的兴趣。

除此之外，学校踊跃探讨新形式，力求教学形式生动活泼，注重调动学生的爱好，使学生踊跃主动熟悉传统文化。“书法是我国古老而璀璨的艺术，太极则是我国源远流长而包括哲学的拳术。”高长悦说，学校将两者融合独创太极书法操《书法少年》，让学生在运动中感受传统文化的魅力，在文化熏陶中强身健体。

作为基础课程的重要补充，学校充分利用本地域历史文化资源，编撰了学校特有的传统文化校本课程《书法起步》《甲骨文对照识字表》《邹城市兴隆小学国学经典诵读》。该校本课程立足学校书法特色，以传统文化为切入点，极大方便了学校中华优秀传统文化教育的开展。

“孝贤”立身，文明立村

曲阜市北元疃村打响“和”品牌

记者 汪泷 通讯员 孔雅玮

作为曲阜市首批优秀传统文化“两创”示范点，息陬镇北元疃村以儒家文化“和”思想为根本，以弘扬中华优秀传统美德、提升全民道德素养为出发点，以氛围营造、阵地打造、评先树优为抓手，深刻把握儒家文化、农耕文化、乡村文化，打造出了“心态和”“家庭和”“邻里和”“干群和”“生态和”的“和”优秀传统文化“两创”示范点。

开展传统文化活动 打造村庄“和”品牌

今年5月份，曲阜市息陬镇联合曲阜市惠心社会服务中心在北元疃村景泰文化广场开展八段锦培训活动，以“践行优秀传统文化‘两创’倡树美德健康生活方式”为主题。

意守丹田，宁静心神，调整呼吸，端正身型……伴随着优扬悦耳的音乐声，传统文化老师吴洁一边说着八段锦预备式的口诀，一边为30多位村民示范“八段锦”的基本动作要领，居民们纷纷跟随练习。

像这样的传统文化活动，如今早已是北元疃村村民们生活中必不可少的一部分。4月份，息陬镇还请来了曲阜市中医院的专家，在北元疃村的新时代文明实践站开展了中医健康教育讲座，讲解十二时辰养生法和中医养生饮食、运动健康等健康知识。

如此频繁地开展丰富多样的传统文化活动，其实得益于北元疃村在被确定为中华优秀传统文化“两创”示范点后，精心制定完善的《曲阜市息陬镇北元疃村优秀传统文化“两创”示范点建设工作方案》。

“方案确定以儒家文化‘和’思想为根本，以弘扬中华优秀传统美德、提升全民道德素养为出发点，从文化阵地建设、文化传承普及、文明行为养成、特色文化品牌打造四个方面入手。”息陬镇相关负责人介绍，围绕《工作方案》，北元疃村提出了“孝贤是立身之本，文明是元疃之魂”的创建口号，积极打造村庄内“心态和”“家庭和”“邻里和”“干群和”“生态和”的“和”品牌。

打造5支志愿队伍 定期开展特色活动

为此，北元疃村着手高标准打造“息陬春秋”新时代文明实



北元疃村开展八段锦培训活动。

践站，将实践站与村史馆、红色记忆展厅、特色民俗展示、党建主题展厅等项目有效整合，提升农家书屋(图书室)、文体广场等公共文化基础设施。

作为中华优秀传统文化“两创”的一大亮点，今年北元疃村创新举措，激活评先树优新模式，制作“文明笑脸墙”，将评先树优中选出的先进模范以最灿烂的笑容展示出来，使“好家风”

的培育由盆景转变为风景，让整个村庄焕发出幸福和谐的新面貌，凝聚起崇德向善的正能量。目前，已有500多名村民荣登“笑脸墙”。

随着硬件设施的不断提升，北元疃村的软件建设也同步发力。村里打造了5支特色志愿队伍，紧跟重点节日，按照活动配档表定期开展活动。春节期间联合儒源集团，开展春节文明礼仪

培训活动；妇女节开展“孝心风筝画、感恩三八节”手绘风筝亲子活动；学雷锋日开展了“红色剪纸寄深情”学雷锋活动等。

下一步，北元疃村将加强特色品牌打造，不断提升中华优秀传统文化“两创”示范点活动质量，依托现有村级文化阵地硬件设施，进一步充实优秀传统文化“两创”元素，制作一些景观小品，提升示范点创建水平。